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O SR. PRESIDENTE (Deputado Dado Cherem) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial. 

 Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir: 

 Senhor presidente do Conselho Regional de 

Odontologia de Santa Catarina, doutor Élito 

Araújo;  

 Senhor conselheiro suplente do Conselho 

Federal de Odontologia – CFO -, doutor Murilo 

Rosa;  

 Senhor presidente da Academia Catarinense de 

Odontologia – ACO -, doutor Saulo Rogério Stefen 

de Albuquerque;  

 Senhor presidente da Associação Brasileira de 

Odontologia, secção de Florianópolis – ABO/SC -, 

doutor Murilo Ferreira Lima; 

 Senhor chefe do departamento de Odontologia da 

Universidade Federal de Santa Catarina – UFSC -, 

doutor Ricardo de Souza Vieira; 

 Senhor presidente da Associação Brasileira de 

Cirurgiões Dentistas da Região de Florianópolis e 

vice-presidente da ABCD Nacional; doutor Claudio 

Barbosa Fontes;  

 Senhora coordenadora de Saúde Bucal, Marynês 

Terezinha Reibnitz, neste ato representando o 

senhor secretário da Saúde do município de 

Florianópolis, senhor Carlos Daniel Moutinho 

Júnior. 

 Faço aqui uma deferência e convido para compor 

a mesa o senhor cirurgião-dentista e deputado 

estadual no período de 2007 a 2011, doutor Dagomar 

Carneiro.  

 Excelentíssimas autoridades, sras. deputadas e 

srs. deputados, a presente sessão em homenagem ao 

Dia do Cirurgião-Dentista foi convocada por 



solicitação deste deputado e aprovada por 

unanimidade pelos demais srs. deputados. 

 Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional.  

 (Procede-se à execução do hino.) 

 Neste momento, faço uso da palavra na 

qualidade de autor do requerimento que ensejou a 

presente sessão especial.  

Quero, em nome do meu ex-coordenador de Saúde 

Bucal da secretaria, professor João Caetano, e da 

minha colega de faculdade Sandra Lunardelli, minha 

contemporânea, saudar os demais colegas dentistas 

presentes e dizer da alegria, junto com o dr. 

Dagomar Carneiro, que também participou muitas 

vezes dessa sessão especial, de estar novamente 

com vocês.  

Neste momento, vem na minha lembrança muitas 

coisas, quer seja do passado, quer seja do 

presente, mas, acima de tudo, acreditando que 

vocês são os grandes responsáveis pelo futuro da 

Odontologia e por tudo aquilo que nos 

proporcionaram, e principalmente essas pessoas que 

estão aqui vestidas de vermelho, com educação,  

aprendizado e, acima de tudo, fazendo uma 

verdadeira revolução na saúde bucal.  

Prova disso é que na época, junto com o João 

Caetano e o Cláudio, levamos a interiorização da 

especialidade da Odontologia no serviço público, 

tão importante. E também novos projetos de 

programa de saúde bucal, com equipes de saúde da 

família.  

E é desta maneira que entendemos que a 

Odontologia tem que estar: nos avanços da 

tecnologia, mas, acima de tudo, no alcance da 

saúde da população mais carente, da população que 

mais precisa, da população que não tem acesso a 

uma boa saúde bucal.  

Esteve, está e estará, com certeza, nas mãos 

de todos vocês esse processo que começou, e que 

tomara Deus que sempre esteja presente, 

principalmente naquelas famílias carentes.  

Vou elencar alguns nomes de autoridades aqui 

presentes nesta noite: 



 Senhor presidente da Associação Brasileira de 

Odontologia do município de Mafra, Schel Bauer; 

Senhor secretário da Saúde do município de 

Balneário Camboriú, doutor Marcos Otílio Duarte 

Rodrigues; 

 Excelentíssimo senhor secretário da Saúde do 

município de Porto União, doutor Jair Giraldi; 

 Senhor vice-presidente doutor Mário César da 

Silva, neste ato representando o presidente do 

Sindicato dos Odontologistas de Santa Catarina, 

Dilso Correa Reis; 

 Senhor delegado do Conselho Regional de 

Odontologia do município de Lages, Alceu Martins 

Júnior; 

Senhor cirurgião-dentista, doutor Fernando 

Pinter, neste ato representando o chefe do serviço 

bucumaxilo-facial do Hospital Infantil Joana de 

Gusmão, doutor Levi Hau; 

Senhor capitão Calandrini, neste ato 

representando o senhor diretor do Hospital de 

Guarnição de Florianópolis, coronel João Luiz 

Ricetti Margarido; 

Senhora presidente da comissão de Ética do 

Conselho Regional de Santa Catarina, doutora Karen 

Régis Bueno; 

Senhor associado da Associação Brasileira de 

Cirurgiões - ABCD/SC -, doutor Patrik Palhano; 

Senhor conselheiro do Conselho Regional de 

Odontologia, doutor Dalton Nercolini; 

Senhor conselheiro titular do segmento 

profissional da Academia Catarinense de 

Odontologia, João Jorge dos Passos Correa Cobra; 

Senhor colunista da Redecon/SC, jornais Folha 

de Chapecó e Diário do Iguaçu, Celso Nunes de 

Moura. 

Dando continuidade à cerimônia, convido a 

mestre-de-cerimônias Soraia Boabaid para proceder 

à nominata dos homenageados desta noite.  

A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS  (Soraia Boabaid) 

– Boa-noite! 

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense 

presta uma homenagem à Associação Brasileira de 

Odontologia do município de Mafra, na passagem do 

Dia do Cirurgião-Dentista, pelo desempenho na 



defesa do trabalho ético e responsável dos 

profissionais que exercem legalmente a Odontologia 

na região de Mafra.  

Convido o sr. deputado Dado Cherem para fazer 

a entrega da homenagem ao cirurgião-dentista dr. 

Ricardo Susin Schel Bauer, presidente da 

Associação Brasileira de Odontologia Regional de 

Mafra.  

Convido o excelentíssimo deputado Dagomar 

Carneiro para, juntamente com o deputado Dado 

Cherem, proceder à entrega da homenagem. 

A Associação Brasileira de Odontologia de 

Mafra foi fundada em 23 de novembro de 1968, 

abrangendo os municípios de Mafra, Rio Negro, 

Canoinhas, Major Vieira, Monte Castelo, Rio 

Negrinho, São Bento do Sul, Campo Alegre, 

Itaiópolis e Papanduva.  

São seus membros fundadores os drs. Jayme Hass 

de Souza, Sérgio Martinho Sheide, Fernando 

Girardi, Braulio Pasternack, João Assadi Naider, 

da cidade de Mafra. Os drs. Máximo de Giorgio, 

Enéias Ferreira, Eudice Pimpão Sprenger, Benedito 

Demétrio, Eridon Langer, José Rubens di Giorgio, 

Alfred Paulse Sinésio e Almeida Becker, da cidade 

de Rio Negro. Da cidade de Rio Negrinho, o dr. 

Lotário Klaumann, e da cidade de São Bento do Sul, 

os drs. Gilson Ribeiro, Murilo Kramer dos Santos e 

Alfio Reina Neto. 

 A regional de Mafra da Associação Brasileira 

de Odontologia, presidida pelo dr. Jorge Peters, 

de São Bento do Sul, organizou e sediou a Jornada 

Catarinense de Odontologia. Em 1994, filiou-se à 

Associação Brasileira de Odontologia, regional de 

Santa Catarina, passando a denominar-se Associação 

Brasileira de Odontologia, subsecção de Rio Mafra. 

Atualmente, incorpora as cidades de Mafra, Rio 

Negro, Campo do Tenente, Quitandinha, Itaiópolis, 

Papanduva e Monte Castelo. Sua atual diretoria 

conta com o dr. Ricardo Susin Schelbauer, 

presidente; dr. Sérgio Airto Lazzari, vice-

presidente; dr. Eugênio Esteves Costa, secretário; 

e dr. Edgard Magalhães de Araújo Góes Júnior, 

tesoureiro. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 

 Na sequência, o Conselho Regional de 

Odontologia de Santa Catarina homenageará os 

profissionais com a Medalha Roseta e Diploma de 

Honra ao Mérito Odontológico Catarinense e os 

profissionais destaques da região, com o Diploma 

de Mérito Odontológico Catarinense. 

 Convido o professor dr. Élito Araújo, 

presidente do Conselho Regional de Odontologia de 

Santa Catarina, para fazer a entrega das 

homenagens. 

 Convido o professor e acadêmico dr. Daltro 

Halla para receber a homenagem por sua 

contribuição profissional nos campos da ciência, 

da pesquisa, do ensino, e nos serviços à 

Odontologia. 

 Graduado em Odontologia pela Universidade 

Federal de Santa Catarina, em dezembro de l958, é 

especialista em Periodontia, mestre e doutor em 

ciências, livre docente e professor titular. 

 Fundador, coordenador e professor do curso de 

pós-graduação em Periodontia, diretor do curso de 

Odontologia do Centro Biomédico, subdiretor do 

Departamento do curso de Odontologia do Centro de 

Ciências da Saúde da Universidade Federal de Santa 

Catarina. É membro emérito da Academia Catarinense 

de Odontologia. 

 Das comendas e méritos recebidos pode-se 

destacar: Medalha de Honra ao Mérito outorgada 

pela Universidade Federal de Santa Catarina; 

Medalha de 20 anos da Fundação da Academia 

Catarinense de Odontologia; Medalha de Honra ao 

Mérito João David Ferreira Lima, concedida pela 

prefeitura municipal de Florianópolis; Medalha e 

Diploma de Honra ao Mérito Luis Pannain, 

concedidos pelo Sindicato dos Odontologistas de 

São Paulo, e Medalha 20 anos conferida pela 

Sociedade Brasileira de Periodontologia. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido o cirurgião-dentista dr. Abelardo 

Lunardelli para receber a homenagem pela sua 

contribuição benemérita. 



 Formado em Odontologia pela Universidade 

Federal de Santa Catarina, em 1985, foi presidente 

do Centro Acadêmico e integrou o Conselho 

Universitário como membro discente. É especialista 

em Periodontia e mestre em saúde pública pela 

Universidade Federal de Santa Catarina. 

 Ocupou a cadeira de professor de Periodontia e 

Clínica Integrada da Universidade do Vale do 

Itajaí, onde participou de sua estruturação e no 

processo de seu reconhecimento. 

 Foi presidente da Associação Brasileira de 

Odontologia – seccional Itajaí, por duas gestões, 

onde criou a escola de aperfeiçoamento 

profissional, que está ativa até hoje com vários 

cursos de aperfeiçoamento e especialização. 

 Atualmente, desenvolve as suas atividades 

profissionais no Centro de Odontologia 

Especializada de Itajaí. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido o dr. Vilson Sampaio Schambeck para 

receber a homenagem por sua contribuição 

honorífica à Odontologia catarinense. 

 Graduado em Odontologia pela Universidade 

Federal de Santa Catarina, é especialista em saúde 

coletiva e mestrando em Ciências da Saúde pela 

Universidade do Extremo Sul Catarinense. 

 Recebeu, na cidade de Criciúma, em 2012, o 

Diploma de Honra ao Mérito Odontológico 

Catarinense pelo trabalho em defesa das causas da 

Odontologia catarinense. 

 Em 2007, foi eleito delegado nacional de saúde 

para representar Santa Catarina na XIII 

Conferência Nacional de Saúde que aconteceu em 

Brasília. 

 É conselheiro de saúde do município de 

Criciúma e diretor de marketing da Associação 

Brasileira de Odontologia, regional de Criciúma. 

 Foi coordenador de saúde bucal de Morro da 

Fumaça no período 2009/2012, quando elevou o 

município a quinta posição nos índices de 

prevenção em saúde bucal entre os municípios da 

região carbonífera. 



 Ajudou também a desenvolver no município o 

projeto Sorria Melhor, Sorria com Saúde: Saúde 

Bucal nas Escolas e Olarias, reconhecido estadual 

e nacionalmente. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 O Certificado de Inscrição Remida é concedido 

aos profissionais que já completaram ou irão 

completar 70 anos de idade neste ano. É uma 

oportunidade ímpar do CRO-SC (Conselho Regional de 

Odontologia de Santa Catarina) homenagear 

profissionais que se dedicaram à sua profissão 

primando pela ética, sem desprezar a qualidade 

técnica, e cujas experiências de vida e 

profissional tornam-se exemplos aos futuros e 

atuais inscritos. 

 Convido o dr. Oberdan Andriani para receber o 

seu Certificado de Inscrição Remida. 

 Graduado em Odontologia na Universidade 

Federal de Santa Catarina, em 1966, especialista 

em Dentística Restauradora e Estética. Foi 

premiado pela Sociedade Brasileira de Odontologia 

Estética no Congresso Internacional realizado em 

2003. Participou ainda de diversos congressos, 

cursos e palestras científicas. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido o dr. Edison Gonçalves para receber o 

seu Certificado de Inscrição Remida. 

 Graduado em Odontologia pela Faculdade Federal 

de Pelotas do Rio Grande do Sul, em 1972, e 

Registro no CRO/SC desde 5 de julho de 1977 sob o 

n. 1.027. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 O Diploma de Mérito Odontológico Catarinense 

na categoria de profissional destaque da região é 

concedido ao profissional pelo seu trabalho e 

destaque na sua região em defesa das causas da 

Odontologia catarinense. 

 Convido o professor dr. Élito Araújo, 

presidente do Conselho Regional de Odontologia de 

Santa Catarina, para fazer a entrega das 

homenagens.  



 Convido o cirurgião-dentista Adalton Vieira 

para receber a homenagem.  

 Graduado em Odontologia pela Universidade 

Federal de Santa Catarina, em 1977. 

 Registrado no CRO/SC desde 5 de outubro de 

1977, sob o n. 1.058. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido o cirurgião-dentista Dagoberto 

Sabatini Fernandes para receber a homenagem. 

 Convido o dr. Saulo Rogério Stefen de 

Albuquerque para, junto, proceder à entrega da 

homenagem. 

 O SR. SAULO ROGÉRIO STEFEN DE ALBUQUERQUE – 

Srs. presentes, com a aquiescência da Presidência, 

foi-me concedido meio minuto para falar. 

 Como presidente da Academia, às vezes eu tenho 

certas deferências e vim sem um papel na mão. 

Desculpem-me! 

 Mas a emoção é muito grande, e essa emoção que 

me toca é a emoção que todos têm em maior ou menor 

grau e da qual todos são atingidos. 

 Dagoberto, o seu pai e a sua mãe tratavam o 

meu pai e a minha mãe de compadre e comadre. Eu vi 

a sua mãe grávida de você. Eu fui ao casamento do 

seu pai. Eu vi a alegria com que Raul Fernandes  

foi aceito na família Sabatini, do vovô Pepa, 

irmão do tio Américo,  casado com a minha tia. 

 Então, há um vínculo muito grande e eu tinha 

decidido vir aqui apenas fazer a entrega da 

homenagem. Mas quando a sua mãe há pouco me 

encontrou, ela me emocionou muito quando me chamou 

pelo meu nome de criança: Rogerinho. Eu era o 

Rogerinho, não era o Saulo Rogério. 

 Por isso, o prazer da Academia, e também 

pessoal, de participar dessa entrega é um pouco 

maior do que seria dos demais. Permita que seu 

professor venha aqui se derramar de alegria. Mas 

sei que qualquer um dos demais aqui gostaria de 

fazer a mesma coisa. 

 Então, tenho a liberdade de dizer que estou 

assumindo uma procuração de todos para externar  

também a minha alegria para as pessoas  que 



acompanharam a sua vida, como eu tenho 

acompanhado. 

 Um abraço para vocês e muito obrigado, sr. 

presidente! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Soraia Boabaid) – 

Graduado em Odontologia pela Universidade Federal 

de Santa Catarina, em 1977, é especialista em 

Dentística Restauradora, mestre em Saúde e Meio 

Ambiente. Atualmente ocupa o cargo de pró-reitor 

de Ensino da Uniplac-Lages, onde atuou como 

assessor técnico da implantação do curso de 

Odontologia e professor de materiais dentários, 

dentística e clínica integrada. É também sócio 

fundador do Grupo Catarinense de Especialista em 

Dentística. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido o cirurgião-dentista Roberto Ramos  

Garanhani para receber a homenagem. 

 Graduado em Odontologia pela Universidade de 

Ponta Grossa, estado do Paraná, em 1984, é 

especialista em Prótese Dentária e Disfunção 

Temporo-Mandibular e Dor Orofacial. É mestre e 

doutorando em Implantodontia e coordenador dos 

cursos de especialização em Prótese Dentária e DTM 

e Dor Orofacial. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convidamos a sra. Áurea Albani Dadam, neste 

ato representando o seu filho, o cirurgião-

dentista Charles Albani Dadam, para receber a 

homenagem. 

 Graduado em Odontologia pela Universidade 

Federal de Santa Catarina, em 1985, é especialista 

em Radiologia, Prótese Dentária, Odontologia em 

Saúde Coletiva, Odontologia Legal, Implantodontia, 

Dentística e Endodontia. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido o cirurgião-dentista Altair Medeiros 

da Silva Júnior para receber a homenagem. 



 Graduado em Odontologia pela Universidade 

Federal de Santa Catarina, em 1987, é especialista 

em Prótese Dentária. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido o cirurgião-dentista Celso Nunes Moura 

Filho para receber a homenagem. 

 Graduado em Odontologia pela Universidade 

Federal do Paraná, no ano 2000, é especialista em 

Ortodontia e Ortopedia Facial, delegado do CRO/SC 

na região de Chapecó, presidente da ABO Chapecó e 

professor de ética e bioética do curso de 

Odontologia da Unochapecó. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 A placa comemorativa foi criada pela portaria 

do CRO-SC n. 28/2013, onde as delegacias regionais 

ou representantes municipais homenageiam 

profissionais, associações, entidades e 

instituições da Odontologia pelo tempo de 

exercício legal da profissão. 

A Delegacia Regional do CRO-SC, representada 

pelo dr. Alceu Luis da Silva Martins Júnior, 

delegado regional do CRO-SC na região de Lages, 

prestará uma homenagem ao cirurgião-dentista 

Dagoberto Sabatini Fernandes. 

Convido o delegado regional do CRO-SC para 

fazer a entrega da homenagem ao cirurgião-dentista 

Dagoberto Sabatini Fernandes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Prêmio Brasil Sorridente Estadual foi 

instituído pela Portaria do CRO-SC n. 006/2013, 

concedido anualmente aos municípios catarinenses 

que se destacaram pela implantação de políticas 

públicas de saúde bucal. 

Neste momento, teremos a entrega dos 

certificados aos municipios classificados na etapa 

estadual. 

Convido o secretário de Saúde do município de 

Porto União, dr. Jair Giraldi, para receber o 

certificado, em nome do município, pelo melhor 

desempenho na área de saúde bucal, na etapa 

estadual do Prêmio Brasil Sorridente, edição 2010, 



na categoria: municípios com até 50 mil 

habitantes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido o dr. Marco Otilio Duarte Rodrigues, 

secretário de Saúde do município Balneário 

Camboriu, e a  dra. Fernanda Suzena Kleis 

Magnanti, coordenadora de Saúde Bucal, para 

receber o certificado, em nome do município, pelo 

melhor desempenho na área de saúde bucal, na etapa 

estadual do Prêmio Brasil Sorridente, edição 2010, 

na categoria: municípios entre 50 mil a 300 mil 

habitantes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido a dra. Marynês Terezinha Reibnitz, 

coordenadora de Saúde Bucal do municipio de 

Florianópolis, para receber o certificado, em nome 

do município, pelo melhor desempenho na área de 

saúde bucal, na etapa estadual do Prêmio Brasil 

Sorridente, edição 2010, na categoria: municípios 

com população acima de 300 mil habitantes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Dado Cherem) – 

Quero registrar também a  presença do cirurgião-

dentista Francisco Patino, neste ato representando 

a presidenta da Associação Brasileira de 

Odontologia de Itajaí, dra. Juliana Patiano. 

Na sequência, convido para fazer uso da 

palavra, em nome dos homenageados da Medalha de 

Honra ao Mérito Odontológico, o acadêmico 

professor dr. Daltro Halla 

O DR. DALTRO HALLA – Excelentíssimo sr. 

deputado e colega Dado Cherem, digníssimo 

presidente da mesa; demais autoridades já 

nominadas; meus senhores e minhas senhoras; 

prezados colegas. 

(Passa a ler.) 

“Conforme Aristóteles, a grandeza não consiste 

em receber honrarias, mas, sim, em merecê-las.  

Expressiva é a honra para falar em nome dos 

homenageados os quais, por certo, sentem-se 

igualmente jubilosos pelo significativo tributo a 



nós concedido pela classe odontológica aqui 

representada pelo Conselho Regional de 

Odontologia. 

 Refiro-me aos distintos colegas Vilson Sampaio 

Schambeck, Abelardo Lunardelli, Altair Medeiros, 

Celso Nunes de Moura Filho, Charles Luiz Dadan, 

Roberto Garanhani, Adalton Vieira, Dagoberto 

Sabatini Fenandes, e este que lhes fala, Daltro 

Halla, profissionais que, pelas suas 

contribuições, desempenho e relevantes serviços 

prestados, são hoje merecedores dessa homenagem.  

 Nossas manifestações a essa distinção, com 

certeza, não constituem atitudes de falsa 

modéstia, pois cientes de nossa dedicação e apego 

à Odontologia, diria que vejo nessa escolha e em 

seu gesto a valorização de vidas inteiras 

dedicadas à profissão com amor, responsabilidade e 

muita dedicação.  

 Convicto estou de que a decisão que norteou a 

sua escolha em conferir-nos tão honroso tributo 

resultou de uma árdua e judiciosa tarefa, 

conquanto muitos outros nomes devem ter sido 

lembrados, visto que, na vasta galeria de ilustres 

e competentes profissionais, são enumeráveis os 

nomes que se destacam como justos merecedores 

dessa honraria.  

 As reminiscências do passado encerram muitas 

lembranças permeadas de sonhos, trabalho e 

conquistas, muitos dos quais já se desvaneceram 

nas brumas do passado, outros ainda estão 

mesclados com insones noites de estudo e também de 

incertezas.  

 Nesta efeméride, quando se comemora o Dia do 

Cirurgião-Dentista, é nosso desejo dedicar algumas 

palavras não somente aos colegas que através da 

investigação e pesquisa conduzem a nossa profissão 

a patamares cada vez mais elevados. Desejamos 

também nos dirigir àqueles que indiferentes à 

incerteza do amanhã, anônimos e destemidos, 

continuam se dispersando por todo o país, 

radicando-se nas mais diferentes e longínquas 

cidades e vilarejos, quase sempre carentes e 

necessitadas do indispensável atendimento 

odontológico.  



Assim, prestaram e continuam prestando 

inestimáveis e relevantes serviços, mitigando a 

dor e o sofrimento de grande parte da população 

brasileira. Estou certo que, neste dia, estamos 

todos orgulhosos de nossos empreendimentos e, com 

certeza, merecedores, por parte da sociedade, da 

mais alta estima e consideração.  

Dos rudimentares instrumentos de trabalho do 

passado, a Odontologia passou por uma sucessiva 

evolução. Assim, a sua progressão tornou-se 

meteórica, notadamente no campo da investigação 

científica, que permitiu chegarmos a uma projeção 

que somente a inspiração, trabalho e dedicação 

persistentes de gerações passadas e presentes 

poderiam conceber.  

A despeito dessa contínua revolução, através 

de materiais e técnicas revolucionárias, elevado 

contingente de profissionais disponíveis, 

constatamos preocupados que tais benefícios e 

serviços ainda não podem ser disponibilizados à 

maioria da população.  

Segundo o ministério da Saúde, aproximadamente 

60% da população brasileira encontram-se carentes 

de atendimento e 30% jamais tiveram qualquer 

assistência odontológica. O lamentável é que em 

pleno século XXI, excelso momento de telúricas e 

extraplanetárias conquistas da humanidade, as 

estatísticas aqui sejam tão deploráveis.  

Reflitamos: apesar dos significativos avanços 

conquistados pela pressão política da classe e 

órgão representativos, notadamente dos Conselhos 

de Odontologia, tal conquista ainda tem-se 

mostrado tímida e modesta dada a insidiosa 

relutância dos órgãos públicos competentes. Daí 

não podermos nos eximir da grave responsabilidade 

histórico-cultural que envolve não somente a 

saúde, notadamente da comunidade desfavorecida, 

mas também os problemas de natureza econômicos, 

sociais e notadamente políticos com os quais nos 

defrontamos.  

Refiro-me a uma política que impõem desafios a 

todos os cidadãos e também ao sistema 

profissional. Obrigações às quais não devem se 

restringir exclusivamente a atender as 



necessidades da classe, mas inclui necessariamente 

a defesa da sociedade, notadamente aquela 

excluída.  

 Quando nos referimos ao aliciamento político, 

aludimos aquele voltado para a moralização de 

muitos dos deturpados e viciados costumes que 

aniquilam e abalam as instituições democráticas 

através de leis autofágicas, desprovidas de 

princípios éticos e morais. 

O lamentável é que decorridos mais de um 

século do célebre pronunciamento de Rui Barbosa, a 

nossa sociedade ainda se encontra tão vulnerável, 

apática e resignada frente às insanas atitudes e à 

derrocada moral de grande parte de nossos homens 

públicos. 

Assim, ao terminar, eu diria que a Odontologia 

como entidade altamente representativa, que 

congrega pessoas diferenciadas e que atuam em 

diferentes campos, profissional, político e 

social, deve canalizar essa força no sentido de 

lutar e propugnar a defesa dos princípios 

consagrados na Carta Magna. 

Por fim, encerro reproduzindo parte do texto 

de Clarice Zeitel: 

‘O Brasil precisa de mudanças estruturais 

revolucionárias que quebrem esse sistema, esquema 

social viciado, mudança que não sejam hipócritas, 

mas que transformem. Mudança que nada muda, é só 

contradição’. 

Muito obrigado!” 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

     O SR. PRESIDENTE (Deputado Dado Cherem) – A 

seguir, convido para fazer uso da palavra o 

professor dr. Élito Araújo, presidente do Conselho 

Regional de Odontologia de Santa Catarina. 

O DR. ÉLITO ARAÚJO – Digníssimo colega 

deputado Dado Cherem, presidente desta sessão; 

professor dr. Saulo Rogério Stefen de Albuquerque, 

presidente da Academia Catarinense de Odontologia; 

dr. Murilo Rosa, conselheiro suplente do Conselho 

Federal de Odontologia; sra. coordenadora dra. 

Marynês Terezinha Reibnitz, neste ato 

representando o sr. secretário da Saúde do 



município de Florianópolis, Carlos Daniel Moutinho 

Júnior; dr. Sérgio Bastos Abraham, membro da 

comissão do Mercosul; dr. Dagomar Carneiro, ex-

deputado estadual; dr. Cláudio Barbosa Fontes, 

presidente da Associação Brasileira de Cirurgiões-

Dentistas da região de Florianópolis; colegas 

homenageados; conselheiros efetivos e suplentes do 

Conselho Regional de Odontologia; meus senhores, 

senhoras e colegas. 

(Passa a ler.) 

“Inicialmente, gostaria de parabeniza todos os 

colegas pelo nosso dia, citando Cristiane Melo:  

‘Dentista é um artista; cuida de cada detalhe; 

procura a perfeição, visa ao bem-estar do 

paciente.  Previne, mas também cura. Ser dentista 

é ser humano, é se entregar, é dar o melhor de si. 

É usar de todos os artifícios possíveis para obter 

o melhor resultado. É modificar sorrisos e 

transformar vidas’. 

Todos nós precisamos continuar a lutar por uma 

Odontologia melhor, e isso passa pela ação de 

todos. 

O Conselho representa a classe e tem procurado 

atender e acompanhar a nossa profissão. 

Durante o concurso do Brasil Sorridente, 

tivemos três municípios selecionados em nível 

nacional: Porto União, segundo lugar, até 50 mil 

habitantes; Balneário Camboriú, terceiro lugar, 

até 300 mil habitantes; Florianópolis, segundo 

lugar, até 500 mil habitantes. Isso significa 

políticas públicas condizentes, envolvimentos das 

três esferas de governo e uma população cada vez 

mais recebendo um atendimento de qualidade. É o 

reconhecimento profissional e a valorização da 

profissão e do nosso estado. 

Atualmente, temos 878 equipes de saúde bucal 

atendendo a aproximadamente 44% da população, em 

que a média nacional é de 35%. Isso também 

significa emprego, mercado de trabalho e saúde 

para a população. Temos 43 centros de 

especialidades odontológicas, devendo chegar a 53 

nos próximos meses. Possuímos um trabalho de 

escovação com supervisão acima da média nacional. 

O nosso CPO-D está abaixo da média nacional, que é 



de 2,07, destacando-se Florianópolis onde é menor 

do que um. Temos uma redução acentuada de 

exodontias, o que indica procedimentos de 

prevenção e tratamento de qualidade. Fica 

demonstrado que temos uma saúde pública eficiente, 

com objetivos definidos, pessoas que acreditaram, 

acreditam e lutam por uma saúde bucal digna e ao 

alcance de todos.  

O Conselho Regional tem as suas metas e 

procura atingir a sua finalidade, que seja zelar 

pela profissão e fazer cumprir o seu código de 

ética.   

Realizamos 26 encontros regionais dentro do 

Programa de Educação Continuada, apoiando as 

entidades, ouvindo os cirurgiões-dentistas, 

auxiliares e técnicos de saúde bucal, auxiliares e 

técnicos de prótese dentária, sendo que atingimos 

a cifra de 3.627 participantes nesses eventos.  

Realizamos encontros específicos para 

auxiliares e técnicos de saúde bucal, bem como 

para auxiliares e técnicos em prótese dental. 

Tivemos uma excelente frequência em ambos os 

eventos. 

 Participamos do Carreteiro Social junto com as 

demais entidades, quando reunimos em torno de 450 

pessoas para, solidariamente, ajudar instituições 

beneficentes da Grande Florianópolis. E a única 

queixa foi de não termos feito a equipe de cozinha 

constituída pelos próprios colegas. Muitos 

compraram camisetas para ajudar e não fizeram 

questão da alimentação. Foi um dia belíssimo, de 

grande confraternização de colegas e de 

familiares. 

Estivemos presente no Congresso de Ética e no 

Congresso Nacional dos Conselhos Profissionais, 

defendendo aquilo que achamos como proposta digna.  

Estaremos agora, nos dias 7, 8 e 9 de 

novembro, na terceira edição  do Congresso Sul 

Brasileiro em Saúde Bucal, com a participação  dos 

estados do  Mato Grosso do Sul, Paraná, Santa 

Catarina e Rio Grande do Sul. Estaremos 

participando ativamente e temos a adesão da 

maioria dos municípios catarinenses.  



Apoiamos a realização do 5º Fórum Diagnóstico 

Bucal e, na pessoa da colega Liliane Grando, 

agradeço o sucesso do evento no Auditório 

Antonieta de Barros desta Casa, que estava repleto 

de colegas mostrando o interesse da classe.  

Agora partimos para o congresso a ser 

realizado em abril de 2014. Criamos a comissão CRO 

Mulher, buscando dar atenção a um grande 

contingente de colegas. Assim, teremos o 

desenvolvimento de temas específicos, formação e 

atividades em eventos específicos.  

Prosseguimos aplicando na fiscalização, que é 

uma das metas desse conselho. Adquirimos dois 

carros neste ano e partimos agora para a compra de 

mais dois veículos, de forma que queremos ter um 

fiscal e um carro em cada delegacia. Atualmente, 

estamos em processo de treinamento de mais três 

fiscais.  A nossa fiscalização está de parabéns, 

pois no encontro dos três estados, Paraná, Santa 

Catarina e Rio Grande do Sul, constataram que 

temos o dobro de produção dos estados vizinhos. 

Isto significa que estamos atingindo as nossas 

metas. Hoje temos uma parcela expressiva de 

municípios onde todos os colegas e centros de 

saúde foram visitados, uns com algumas pendências 

e outros ainda por terminar. Queremos ação rápida, 

instituímos representantes municipais, tendo 

atualmente 149 cirurgiões-dentistas no cargo, de 

forma a ter uma referência para os nossos fiscais, 

apoio nas nossas campanhas e uma referência 

municipal dentre as lideranças locais.   

 As Câmaras Técnicas da comissão de Ética 

continuam trabalhando nas delegacias regionais e 

em outras cidades de maior porte, como em 

Blumenau. Isso tem trazido excelentes serviços, 

pois muitas pendências litigiosas são resolvidas e 

com isso evita-se os processo éticos, além das 

pessoas não precisarem vir para Florianópolis.  

Profissionalizamos a comunicação do CRO para 

chegar ainda mais perto dos profissionais de todo 

o estado e da comunidade. Em todas as 

oportunidades de manifestação da imprensa, 

buscamos destacar não apenas o trabalho do próprio 

CRO, mas a importância do trabalho do cirurgião-



dentista em reforçar a conscientização da 

comunidade sobre o caráter fundamental da 

preservação da saúde bucal. Editamos a revista do 

CRO, que se transformou em uma publicação esperada 

por toda a classe com matérias e informações 

esclarecedoras e importantes para a classe.  

 Implantamos as redes sociais, que são 

ferramentas de aproximação entre os profissionais 

da Odontologia, a população e as entidades. Mais 

de 3.300 pessoas acompanham a página do Conselho 

Regional e compartilham informações com os seus 

amigos, multiplicando o alcance do material que 

divulgamos.  

Outro canal de comunicação é a rádio on line 

do CRO disponível 24 horas. Basta acessar o site, 

clicar no ícone correspondente e você terá a rádio 

funcionando.  

Estamos iniciando a digitalização de 

documentos em parceria com o Conselho Federal de 

Odontologia e providenciando a implantação da 

assinatura digital, o que diminuirá custos e 

proporcionará agilidade no atendimento. Os  

funcionários do Conselho são treinados 

continuamente, tudo  para melhorar o funcionamento 

interno com os inscritos e com a população.   

Continuamos com as campanhas de saúde bucal da 

família com folders, cartazes e DVDs orientando a 

população sobre a saúde bucal, desde a gestante 

até o idoso. Na última quarta-feira tivemos o 

lançamento, no Centro Integrado de Cultura, do 

novo DVD sobre a higienização bucal e a 

importância na saúde do indivíduo. Todo o trabalho 

da peça Teatro no Reino da Onça Sorriso foi 

realizado pela colega dra. Paula Paes, a quem 

agradeço publicamente.  

Cabe aqui também agradecer a sra. Maria 

Angelica Colombo, esposa do governador, que nos 

deu um grande suporte, conseguindo inclusive o CIC 

para o ensaio da apresentação da peça teatral sem 

nenhum custo.  

Esse DVD está disponível para a classe para 

ser usado nos centros de saúde, escolas, clínicas 

públicas ou privadas. A Receita Federal nos 

prometeu uma quantidade de DVDs que serão gravados 



e distribuídos às entidades, porque isso apenas 

terá sentido se chegar à população gratuitamente. 

 Estamos com a campanha É Hora de Sorrir Contra 

o Câncer de Boca, pois é de competência do 

cirurgião-dentista o seu diagnóstico. Temos uma 

nova realidade, pois a patologia está entre os 

sete tipos de câncer mais comuns, com um índice 

crescente na sociedade.  Estamos apoiando as ações 

das universidades e entidades nessas campanhas, 

com a distribuição de folders e cartazes.  

 Para as prefeituras e demais órgãos que nos 

solicitam material informativo, oferecemos um DVD 

com todas as campanhas, bastando que coloquem sua 

logo, imprimam e distribuam à população. Não temos 

condições de distribuir material para os 297 

municípios catarinenses. 

 Iniciamos este mês a campanha de 

esclarecimento sobre as Hepatites B e C, através 

de folders e cartazes. Precisamos nos 

conscientizar de que somos um grupo de risco. 

Costumamos falar muito em biossegurança e 

esquecemos de que somos um forte grupo de risco. 

Basta ir a um posto fazer o teste ou a vacina. 

Isto é gratuito. Existe um percentual expressivo 

de colegas acometidos de Hepatite e muitos não 

sabem que são portadores da doença. 

 Dentre os projetos de lei que estamos 

acompanhando, há o Projeto de Lei n. 0422/2007, 

que trata da Odontologia do trabalho. O processo 

já transitou na Câmara e agora está no Senado. 

Infelizmente, a bancada do governo solicitou 

vistas ao processo. Fomos atrás de nossos 

senadores pedindo o seu voto em separado, buscando 

lograr a aprovação do projeto. Quem puder ligar 

para um senador pedindo apoio a esse projeto da 

Odontologia, estará fazendo por nós. 

 Há o Projeto de Lei n. 2.776/2008, que 

estabelece a obrigatoriedade da presença de 

profissionais da Odontologia em todas as Unidades 

de Terapia Intensiva (UTIs), em clínicas e em 

hospitais públicos e privados, e este está na 

dependência da Presidência para ser assinado. 



 Solicitamos ao CFO todo o empenho para o 

projeto que permite a inclusão da Odontologia no 

Simples, dentro do regime tributário especial. 

 Existem mais três projetos em andamento: um 

que fixa o salário mínimo dos cirurgiões-dentistas 

e dos médicos; um que dispõe sobre a 

obrigatoriedade do atendimento odontológico pelos 

integrantes do Sistema Único de Saúde (SUS); e  um 

que torna obrigatório às operadoras de planos de 

saúde o respeito às tabelas de honorários médicos 

e odontológicos elaborados pelas entidades 

nacionais. 

 Por outro lado, estamos atravessando uma fase 

difícil para todos os que fazem clínica privada e 

também para os que procuram um emprego público. 

Muitos gestores oferecem um valor de salário 

aviltante para os profissionais poderem ter uma 

vida digna. Temos combatido diretamente esta 

prática, manifestando-nos em jornais locais, em 

ofícios aos órgãos públicos e divulgando em redes 

sociais, além de solicitarmos aos colegas que não 

se inscrevam nos referidos concursos. 

 Temos um número crescente de faculdades de 

Odontologia levando o mercado a ficar mais e mais 

saturado. Isto se reflete na classe e muitos 

colegas jogam a responsabilidade de todas as 

mazelas sobre o Conselho Regional. Não entendem 

que temos nossas limitações de gestão, como agir 

contra o ministério da Educação. Temos disparado 

documentos ao próprio ministério, ao Conselho 

Federal de Odontologia e aos demais Conselhos 

Regionais, mas até o momento não atingimos o 

objetivo. A classe tem que se conscientizar que 

precisamos lutar por nossos objetivos. O Conselho 

está à disposição, mas precisamos da participação 

de todos. Lembrem-se de que, antes de criticar, 

devem pensar em como poder ajudar, pois críticas 

destrutivas nada constroem. 

 Destaco aqui os colegas de Lages, que buscaram 

este momento solene para homenagear o colega 

Dagoberto Sabatini Fernandes pelo seu trabalho 

como cirurgião–dentista, professor, coordenador do 

curso de graduação, pró-reitor da Uniplac e como 

ser humano, pois a todos encanta pelo carinho e 



atenção. Precisamos reconhecer os valores dos 

nossos pares. Fica aqui o exemplo de Lages para 

todas as entidades.  

 Não espere, faça acontecer.  Todos vocês, 

homenageados, escreveram a sua história e 

perceberam que ela é valorizada pelos seus pares e 

pela sociedade. Parabéns a todos! 

 Meus colegas, somente temos que agradecer pelo 

carinho e pelo reconhecimento que temos encontrado 

em todas as regiões do estado. Procuramos estar 

presente e dar apoio a todas as entidades 

odontológicas catarinenses. 

Encerro usando uma frase de Madre Teresa de 

Calcutá, que resume a minha fala: ‘Às vezes, 

sentimos que o que fazemos é apenas uma gota no 

mar, mas o mar seria menor se lhe faltasse uma 

gota’. 

Muito obrigado!” 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Dado Cherem) – 

Quero agradecer, em nome dos srs. presidentes 

Claúdio Fontes, da ABCD; dr. Saulo Albuquerque, da 

academia; dr. Élito Araujo, do Conselho; e dr. 

Murilo Ferreira Lima, da ABO,  a presença nesta 

noite tão importante de todos os colegas e 

colegas, uma noite especial para a Odontologia. E, 

com certeza, é a presença e o trabalho 

profissional de cada um e de cada uma que nos 

incentiva e estimula-nos a fazer uma sessão deste 

porte e de tamanho reconhecimento por aqueles que 

tanto contribuem para a Odontologia, 

principalmente, como disse o dr. Daltro, aqueles 

excluídos. 

Então, em nome da Assembleia Legislativa e de 

todos os 40 deputados - e a sessão foi aprovada 

por unanimidade de todos os deputados e as 

deputadas -, fica aqui o agradecimento pela 

presença de todos. 

Com certeza, temos, sim, que avançar mais e 

mais e conquistar o nosso espaço como 

profissionais, e o espaço com decência. Não 

podemos nos submeter ao aviltamento de salários 

não dignos, por aquilo que representamos na saúde 

do povo brasileiro. Parabéns ao CRO por essa 



importante luta! E se precisar de um soldado, 

estarei junto, frente a essa infantaria, para 

combater o bom combate.  

A Presidência agradece a presença das 

autoridades com assento à mesa e de todos que nos 

honraram com o seu comparecimento. 

Convidamos todos para, de pé, ouvirem a 

interpretação do Hino de Santa Catarina. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Encerramos a presente sessão, convocando 

outra, ordinária, para terça-feira, à hora 

regimental, com a seguinte Ordem do Dia: matérias 

em condições regimentais de serem apreciadas pelo 

Plenário. 

Está encerrada a presente sessão. 

  

 

      

  

 


